

坐久了猛然起身闪了腰、不管睡多久还是全身没劲、爬一两层楼就气喘吁吁……身体出现这些迹象,就是在提醒你要注意健康了。国外一杂志最新载文,总结出10道测试题,看看你的健康是否达标。

这些题靠谱吗?现代快报记者按照题目测试了一下,举、跳都没有问题,剪脚趾甲、长时间走路、爬楼梯等动作完成起来倒是有点费劲。医学专家说,以一套题来衡量所有人的健康素质,是不太科学的,但文中提出了建议,还是大有裨益的。

现代快报记者 刘峻

剪脚趾甲就知道关节好不好,跳广场舞可反映心肺状况 10道测试题就能看出身体好坏?

1 早上7点起床,9点就觉得无精打采?

如果答案“是”,说明你可能因为缺乏运动或久坐让身体过度疲劳。

记者体验:基本上都是7点起床,上午感觉还行,中午会觉得有点倦怠,必须要睡上20分钟。

专家建议:鼓楼医院神经内科主任徐运说,如果在正常睡眠下,上午9点没有精神,原因很多,有可能是睡眠质量问题,也有可能是血压波动,或者是一种心理因素在起作用。

不过,专家表示,经常锻炼的人,工作起来精神充沛。公众乘坐公共汽车上下班时,可以提前两站下车步行,或改骑自行车;每工作40分钟后,运动5~10分钟。美国“健康网”一项涉及6800多人的大型研究发现,长期久坐的人进行有规律的运动后,比不运动的人疲劳感减轻很多。

2 两手各拎3公斤重的瓶子,手臂会不会酸痛?

两手各拎约3公斤重的瓶子,考验的不仅仅是肱二头肌,还能测试你的肩膀、背部、胸部、膝盖等重要肌肉群是否达标。一旦缺乏肌肉力量,人就容易受伤,以及患上关节炎、骨质疏松甚至抑郁和痴呆。

记者体验:找了办公室4本厚重的资料书,每本差不多各有2公斤,提了两分钟,感觉还好,没有酸痛感。

专家建议:南京市中西医结合医院运动保健专家李靖介绍说,平常公众如果想锻炼肌肉,可以试一下“锤式弯举”,即双手像抓锤子一样抓住哑铃,并放在身体两侧,掌心向内,膝盖稍微弯曲,然后弯曲手臂,提高哑铃。返回时,保持手臂略微弯曲。如果觉得比较难,先试着单手握装满水的矿泉水瓶,贴紧自己的耳朵由前向上伸直再往后。缓缓放下,重复此动作14次,做完时上手臂会有酸酸的感觉,每天做几组,左右手交替做,有助于保持优美手臂曲线。

3 上下跳动10次,心跳是否加速?

这是检查心率控制状况和心血管健康的一个重要指标。

记者体验:跳完之后,没有多大感觉。

专家建议:江苏省人民医院心脏科主任医师黄元铸说,从专业上来说,一般不会以这个标准来衡量一个人的心肺功能,因为每个人的耐受力等情况都不一样。

专家表示,如果你心跳加速、感到心慌,排除疾病因素,平时可通过多运动来改善,可以选择间歇训练,比如将快速跑和慢跑结合起来,能够有效提高耐力,保护心脏。

4 剪脚趾甲时,身体弯曲是否有不适感?

如果伸展时觉得很吃力,就要重视你的关节和骨质情况,当心关节炎、骨质疏松等疾病找上门,这也可能是心脏出问题的信号。

记者体验:随着年龄的增长,感觉自己给自己剪脚趾甲越来越费劲了。

专家建议:江苏省第二中医院主任中医师朱保华说,这个动作,需要髋关节和膝关节的灵活,经常不锻炼的人,是会这样。有专家认为,每天5分钟的伸展练习就能改善这种状况,可从脖子开始,逐渐延伸到臀部、肩部、背部和小腿部位,对促进血液循环和关节健康很有帮助。

5 能否后踢到自己的臀部?

这是另一个能测试身体柔韧性的方法,如果你做起来感到很困难,说明你身体的灵活性和力量都不过关。

记者体验:双脚同时腾空跃起后踢,完成难度不大。

专家建议:李靖说,这个也要分年龄的,如果是年龄稍大的人,恐怕就很难完成这个动作。专家推荐了两种简单的锻炼方法:可以一步迈两层台阶地爬楼梯;经常练习后踢腿。

记者测试结果

患心脑血管疾病风险高 易发腰椎间盘突出

记者体验下来,健康状况究竟怎么样?专家表示,按照该方法测试,记者的身体还不是很差,不过,仍有一些健康信号值得注意。

第一,爬个楼就喘气,甚至头晕,不是好现象,这说明脑部供血出现不足,有可能是心肺耐力不好的信号。如果长期如此,那么心血管系统和呼吸系统摄入、运送、吸收利用氧气能力就差,简单说,人体容易疲劳,免疫能力差,患心脑血管疾病的风险高。

第二,如果走路感觉很容易疲劳,特别是腰部容易疼痛,需要长期关注自己的腰椎间盘突出问题。而记者的确曾被查出腰椎间盘突出。据了解,我国大约有15%的人患有该病,这与长期在电脑前工作、缺乏运动有关。

第三,如果剪脚趾甲感觉很费劲,不仅说明关节灵活性差,而且要考虑一下记者是否有腹部肥胖的问题。

专家开“药方”

锻炼是最好的方法 定期体检很有必要

对于测试结果,专家开出了药方:

锻炼,这是最好的药方。如果工作实在太忙,可以日行5000至1万步。相当于从南京新街口到鼓楼,每天走两个来回。

腰部有疾病,可以选择软硬合适的床。避免腰肌劳损。做重体力劳动的时候不要蛮干,搬抬重物时应先下蹲,用腰时间过长时应改变腰的姿势,多做腰部活动,防止逐渐发生劳损。

定期去医院体检。

不过,专家也表示,测试结果只能是参考。体检的数据则更为客观,尤其是腰部、颈椎的病变,所以每年体检一次很有必要。

制图 倪晓翔

6 不挪动双脚,能否转身向后看?

这个能测试出身体的中枢肌肉力量和柔韧性程度。

记者体验:难度不大,轻松完成。

专家建议:朱保华说,这个主要是测试腰部的,虽然医院里不会用这个去检查病人腰部。但是生活中,这样的动作,倒是可以用来锻炼腰部肌肉以及骨骼。如果做起来困难,可以经常转转腰,能够增强腰部肌肉、关节的功能,对慢性腰肌劳损、腰椎骨质增生、腰椎间盘突出、风湿性腰痛、坐骨神经痛等也有防治作用。

6



7 坐车时能将装着物品的箱子放行李架上吗?

这个动作可以检验你的腰背和腿部力量,腰背力量差的人容易被慢性腰疼缠身。

记者体验:这个动作可在室内完成,需要瞬间的力量以及平衡能力。

专家建议:李靖说,最需要的还是腰背力量。平常可以“倒退走”锻炼,这样可增强腰背肌群力量,加强腰椎的稳定性及灵活性,同时提高腰部组织的新陈代谢,缓解腰背疼痛。

7



8 拿着重物上下楼梯是否感到吃力?

如果发现自己才爬几层楼就气短、呼吸困难,往往肺功能已经比正常人差50%以上了。而且现在楼房里大都安装了电梯,让人们少了很多爬楼锻炼的机会。越是爬楼吃力,以后越是应该试着做更多的爬楼练习。

记者体验:一口气爬了5层楼,有点喘,这还是在没拿重物的情况下。

专家建议:南京市中医院骨伤科副主任医师尹宏说,爬山以及爬楼确实是不错的锻炼方式,但是已经有关节病的人不太适合。人的膝盖经常保持半屈状态运动,上山又很费力,这样对于膝盖关节的磨损很大。经常有老人登山后膝盖就疼,其实往往就是由于磨损造成的。这类人可以选择慢走来健身。

8



9 跳10分钟节奏快的舞蹈是否会气喘?

这个问题可以反映身体的肌肉力量和心肺功能。要想更好地锻炼心肺功能和塑造肌肉,坚持每天做10~15分钟的爆发性运动更有效。实验表明,这比单纯在跑步机上跑1小时效果要好得多。

记者体验:不停歇蹦跳跳了10分钟,不仅有点喘,还有点头晕,心跳的速度也非常快。

专家建议:李靖说,在体育锻炼时,由于肌肉紧张活动,使得心脏工作增加,心肌纤维增粗,心壁增厚,心脏体积也会随之增大,变得饱满且有力;另一方面,运动可促使心脏的血管扩大增多,从而改善心肌供氧状况,增强血液供应,可有效预防和延缓动脉粥样硬化的发展。不过,专家提醒,老年人易出现骨质疏松、肌肉萎缩、骨质增生、关节疾病等,因此不宜进行高强度和需要爆发力的运动,例如,跳广场舞,节奏不宜太快。

9



10 连续走30分钟是否感到累?

走路和身体的很多指标都有关系,每天至少走20分钟,能够帮助燃脂、维持身材、让人心情舒畅,并且精力充沛,还能够降血压和血糖。多项研究发现,随着年龄的增加,每天散步20~30分钟可以明显改善健康状况,尤其坚持锻炼的老人,独立和自理能力提高41%。

记者体验:走路超过30分钟会觉得腰酸,必须要坐下来休息。

专家建议:南京市中西医结合医院康复科主治中医师王亮告诉记者,步行是一种最简便、最经济的健身方法。每天健步走的时间多长合适呢?通常认为每天坚持30~60分钟,约3~5公里,5000到8000步,若一次坚持不下来,视身体情况分多次进行。

10

